
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

για το νομοσχέδιο «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019» 
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 Στέφανος Στεφάνου Άννα Θεολόγου  

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το 

πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και 

την 21η Οκτωβρίου 2019.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής 

παρευρέθηκαν η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 

(ΚΤΚ), του  Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως 

Στέγης (ΟΧΣ), της Κυπριακής Εταιρείας Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων Λτδ 

(ΚΕΔΙΠΕΣ) και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.  Η 

Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, ο Σύνδεσμος Προστασίας Δανειοληπτών 

Τραπεζών (ΣΥΠΡΟΔΑΤ) και το Κίνημα Προστασίας και Δικαιωμάτων Δανειοληπτών, 

παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών 

Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να δοθεί στον ΟΧΣ πρόσβαση στον μηχανισμό 

ανταλλαγής δεδομένων «Άρτεμις». 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία στον 

μηχανισμό «Άρτεμις» συμμετέχουν όλα τα πιστωτικά ιδρύματα, εξαιρουμένου του 
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ΟΧΣ, ο οποίος συμμετέχει στον αντίστοιχο μηχανισμό ανταλλαγής δεδομένων 

«Αίαντας», που εχρησιμοποιείτο από τα Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα (ΣΠΙ).   

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η προώθηση της προτεινόμενης ρύθμισης κρίνεται 

επιβεβλημένη για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης συνέχισης των εργασιών του 

οργανισμού, δεδομένης της επικείμενης κατάργησης του μηχανισμού «Αίαντας», 

καθώς και της ανάγκης του οργανισμού πρόσβασης σε μηχανισμό ανταλλαγής 

δεδομένων, προκειμένου να ανταποκριθεί μεταξύ άλλων στις απαιτήσεις που 

προκύπτουν από την εφαρμογή του σχεδίου «Εστία».  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών στο πλαίσιο της συζήτησης του 

θέματος δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Ο μηχανισμός «Αίαντας» δημιουργήθηκε από τη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα 

και σε αυτόν συμμετείχαν τα ΣΠΙ και ο ΟΧΣ.  Μετά την πώληση μέρους των 

εργασιών του συνεργατισμού στην Ελληνική Τράπεζα και την  άμεση πρόσβαση 

της ΚΕΔΙΠΕΣ στον μηχανισμό «Άρτεμις» υφίσταται ανάγκη κατάργησης του 

μηχανισμού «Αίαντας».    

2. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν αναμένεται να δημιουργήσουν οποιαδήποτε 

διαφοροποίηση σε σχέση με την πρόσβαση του ΟΧΣ σε πληροφορίες που 

αφορούν τραπεζικά δεδομένα δανειοληπτών, καθότι με βάση την ισχύουσα 

νομοθεσία οι δύο μηχανισμοί ανταλλαγής δεδομένων διασυνδέονται 

ηλεκτρονικά, ώστε να είναι δυνατή η συσχέτιση των δεδομένων.  Ως εκ τούτου, 

ο ΟΧΣ θα συνεχίσει να λαμβάνει από τον μηχανισμό «Άρτεμις» την ίδια 

πληροφόρηση που λάμβανε μέχρι σήμερα από τον μηχανισμό «Αίαντας». 

3. Το Υπουργείο Οικονομικών βρίσκεται στο στάδιο επεξεργασίας νομοσχεδίου 

για τη δημιουργία νομικού πλαισίου που θα διέπει τη λειτουργία των γραφείων 

πίστεως.  
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 Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, αφού κατέθεσε 

ενώπιον της επιτροπής σχετικό σημείωμα ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2019, δήλωσε 

μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Στο στάδιο της δημόσιας διαβούλευσης επί του προτεινόμενου νομοσχεδίου 

εκφράστηκαν από το γραφείο της απόψεις για επιμέρους ζητήματα που 

αφορούν μεταξύ άλλων στον ρόλο και στις αρμοδιότητες της εταιρείας στην 

οποία ανήκει ο μηχανισμός «Άρτεμις».   

2. Λαμβάνοντας ωστόσο υπόψη την επείγουσα φύση του θέματος και 

κατανοώντας την ανάγκη παροχής πρόσβασης στον ΟΧΣ στον μηχανισμό 

«Άρτεμις» για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης συνέχισης των εργασιών του, 

συμφωνήθηκε με το Υπουργείο Οικονομικών όπως οι απόψεις και εισηγήσεις 

του γραφείου της επιτρόπου εξεταστούν μεταγενέστερα στο στάδιο της 

ετοιμασίας του ρυθμιστικού πλαισίου για τη λειτουργία γραφείων πίστης.     

 Στο στάδιο της εξέτασης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν την 

κατάθεση στοιχείων και περαιτέρω διευκρινίσεις μεταξύ άλλων για τη λειτουργία, την 

τιμολόγηση των υπηρεσιών, την ιδιοκτησιακή δομή και τον έλεγχο του μηχανισμού 

«Άρτεμις», καθώς και για την τήρηση και επεξεργασία των στοιχείων που 

διατηρούνται στο σύστημα αυτού. 

 Συναφώς, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν μεταξύ 

άλλων τα ακόλουθα: 

1. Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία όλα τα πιστωτικά ιδρύματα έχουν την 

υποχρέωση συμμετοχής και παροχής πληροφοριών σε μηχανισμό ανταλλαγής 

δεδομένων.  Ειδικότερα, η ρύθμιση αυτή αποτελούσε μνημονιακή υποχρέωση 

και όλα τα πιστωτικά ιδρύματα όφειλαν να μετέχουν, αναλόγως της μορφής 

τους, στον μηχανισμό «Αίαντας» ή στον μηχανισμό «Άρτεμις».  
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2. Η υφιστάμενη νομοθεσία δεν προβλέπει τη δημιουργία επιπρόσθετων 

μηχανισμών ανταλλαγής δεδομένων, αντίστοιχων των μηχανισμών «Άρτεμις» 

και «Αίαντας».  Με τη θεσμοθέτηση της λειτουργίας των γραφείων πίστης η 

λειτουργία του μηχανισμού «Άρτεμις» θα υπαχθεί κάτω από τη σχετική 

νομοθεσία, ενώ παράλληλα θα δοθεί η  δυνατότητα δημιουργίας νέων γραφείων 

πίστης.  

3. Η εταιρεία στην οποία ανήκει ο μηχανισμός «Άρτεμις» διατηρεί γραφείο 

εξυπηρέτησης του κοινού και μέσω συγκεκριμένης διαδικασίας παρέχει το 

δικαίωμα στο κοινό να ενημερώνεται για τα στοιχεία και τις πληροφορίες που 

τηρούνται στο σύστημα του μηχανισμού που το αφορούν, καθώς και το 

δικαίωμα διόρθωσης των εν λόγω δεδομένων σε περίπτωση ύπαρξης λάθους.       

4. Οι χρεώσεις για την πρόσβαση σε πληροφορίες που τηρούνται στον μηχανισμό 

«Άρτεμις» είναι ίδιες τόσο για τα μέλη όσο και για τα μη μέλη του και 

καθορίζονται με βάση την αρχή της κοστοστρέφειας. 

 Προσθέτοντας στα πιο πάνω, η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα δήλωσε ότι ο μηχανισμός «Άρτεμις» αποτελεί πλατφόρμα 

δεδομένων η οποία τροφοδοτείται από τα πιστωτικά ιδρύματα.  Η εταιρεία στην 

οποία ανήκει ο μηχανισμός δεν έχει εξουσία να επεμβαίνει ή να τροποποιεί τα 

στοιχεία που διατηρούνται στο σύστημα, καθότι η αρμοδιότητα αυτή ανήκει 

αποκλειστικά στα πιστωτικά ιδρύματα που υποβάλλουν τα εν λόγω στοιχεία. 

 Ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι η λειτουργία του μηχανισμού 

«Άρτεμις» διέπεται από τον περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμο, ενώ οι 

όροι, προϋποθέσεις και διαδικασίες λειτουργίας του ρυθμίζονται από σχετική οδηγία 

της ΚΤΚ.  Σε σχέση με την τιμολόγηση των υπηρεσιών του μηχανισμού «Άρτεμις» 

δήλωσε ότι οι χρεώσεις αφορούν στην αναζήτηση δεδομένων στο σύστημα και 
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διαμορφώνονται από το μηνιαίο πάγιο τέλος, καθώς και από τη μεταβλητή χρέωση 

ανά αναζήτηση. Σημειώνεται ότι η ΚΤΚ κατέθεσε περαιτέρω στοιχεία με σχετική 

επιστολή ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2019. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας 

του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου 

σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-

Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης και το μέλος 

της βουλευτής των Ανεξαρτήτων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη 

συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 

Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά 

νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.   

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, ο τίτλος 

αυτού πρέπει να τροποποιηθεί, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εργασιών 

Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019». 
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